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ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ВИДІВ ПРОФІЛАКТИЧНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ НА МІСЦЕВОМУ РІВНІ

Надано аналіз загально-соціальної, спеціальної та індивідуальної профілактики правопорушень.

Світовий та вітчизняний досвід вказують, що най
більш перспективним заходом у боротьбі із правопору
шеннями є профілактика що передбачає не покарання, а 
насамперед удосконалення умов життєдіяльності людей 
та їх виховання. Суспільство значно більше зацікавлено в 
недопущенні правопорушення, ніж у подальшому пока
ранні винних. Профілактика правопорушень повністю

відповідає поняттям соціальної справедливості, тому що 
рівень розвитку системи її соціальних заходів визначає 
рівень гуманізації права межі насичення його виховними 
елементами і межі застосування карних елементів. Більш 
того, профілактику правопорушень визнано одним з 
пріоритетних напрямів діяльності правоохоронних орга
нів України, зокрема органів внутрішніх справ. Так, Ука-
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зом Президента від 25.12.2000 р. № 1376 була затвердже
на Комплексна програма профілактики злочинності на 
2001-2005 роки [І].

Залежно від ієрархії причин та умов правопорушень, 
у структурі їх профілактики виділяють загально- 
соціальна, спеціальна та індивідуальна профілактика [2, 
с29-32]. Перший рівень (загально-соціальний) передба
чає вирішення економічних, соціальних, ідеологічних, 
політичних, культурно-виховних, організаційних та ін
ших проблем у житті суспільства. Другий (спеціально- 
кримінологічний) пов’язаний із проведенням різноманіт
них заходів у конкретних соціальних групах, колективах, 
де складаються конфліктні ситуації визрівають негативні 
явища. Третій рівень - це індивідуальна профілактична 
діяльність що здійснюється стосовно осіб, які скоїли 
антисуспільні діяння, як шляхом ліквідації або нейтралі
зації негативних факторів середовища життєдіяльності 
цих осіб, так і шляхом впливу на їх свідомість [3, с.200- 
201].

Ми виділяємо такі види профілактичної діяльності, 
як: загально-соціальний, спеціально-загальний та індиві
дуальний. Розглянемо наведені вище види профілактич
ної діяльності більш детальніше

Загально-соціальна профілактика Функція загально- 
соціальної профілактики послідовно здійснюється підчас 
прогресивного розвитку суспільства Вона пов’язана з 
найбільш тривалими та значущими видами діяльності, 
заходами щодо розвитку економіки, забезпечення прав, 
свобод і законних інтересів громадян, підтримки культу
ри та моралі, зміцнення законності, соціальної захищено
сті населення. Ці заходи мають більш масштабні цілі, ніж 
боротьба із правопорушеннями та їх попередження, і 
таким чином загально-соціальна профілактика правопо
рушень виходить не лише за рамки профілактики право
порушень, але й боротьби із ними. Загально-соціальну 
профілактику правопорушень проводять неспеціалізовані 
суб’єкти (органи законодавчої та виконавчої влади міс
цевого самоврядування, громадські організації), тобто 
державні та громадські органи для яких профілактика 
правопорушень не є однією із головних завдань їх профе
сійної діяльності. До таких суб’єктів ми відносимо: Вер
ховну Раду України, Президента, Кабінет Міністрів 
України, місцеві державні адміністрації органи місцевого 
самоврядування та об’єднання громадян.

Таким чином, до загально-соціальних заходів профі
лактики правопорушень відносяться практично всі соціа
льно-економічні перетворення нашого суспільства на 
сучасному етапі. Радикальна реформа господарського 
механізму, проголошення рівності усіх форм власності, 
формування ринкових відносин, як основи ефективної 
орієнтованої на людину, економіки, стимулювання діло
вої активності та ініціативи людей, їх зацікавленість у 
результатах праці, забезпечення соціальної та правової 
захищеності населення створюють придатні умови для 
ліквідації, обмеження, нейтралізації криміногенних фак
торів, що є основою вчинення багатьох правопорушень

Отже, під загально-соціальною профілактикою пра
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вопорушень ми розуміємо систему заходів економічного, 
соціального, ідеологічного, правового характеру, які 
спрямовані на ліквідацію, усунення або нейтралізацію 
протиправних (адміністративно чи кримінально карних) 
факторів, тобто причин та умов вчинення правопору
шень.

Спеціально-загальна профілактика правопорушень 
полягає у здійсненні державними органами та громадсь
кими організаціями заходів, які спеціально спрямовані на 
те, щоб члени суспільства не скоювали правопорушення 
На відміну від загально-соціальної профілактики спеціа
льно-загальна має за мету вказати членам суспільства на 
неможливість протиправної поведінки і створює такі 
умови, щоб захистити всіх членів суспільства від проти
правних дій окремих його представників за допомогою 
покладання на винних осіб обов’язку понести передбаче
не законом покарання. Безсумнівний профілактичний 
вплив широкого спектру здійснюють процеси налаго
дження взаємовідносин правоохоронних органів та насе
лення, що сприяє створенню обстановки нетерпимості 
суспільної думки до правопорушень безвідповідальності, 
оздоровленню морально-психологічного клімату у між- 
особових стосунках.

Спеціальна профілактика здійснюється спеціально 
уповноваженими на це органами та установами, громад
ськими формуваннями, на які законом покладено бороть
бу із правопорушеннями серед окремих верст населення і 
соціальних груп. Ми підтримуємо існуючу точку зору, 
що елементи системи органів кримінальної юстиції слід 
розглядати з функціональної сторони справи, тобто їх 
фактичної діяльності у сфері боротьби із правопорушен
нями [4, с. 122-123]. Виходячи з такого тлумачення понят
тя спеціальної профілактики, до названих органів відно
сяться: органи внутрішніх справ, податкова міліція, пода
ткова адміністрація, прикордонні війська, митні органи, 
Служба безпеки, суди при розгляді конкретних справ, 
органи прокуратури та деякі інші. Заходи спеціальної 
профілактики визначаються у кожному конкретному 
випадку окремо з урахуванням особливостей діяльності 
органу чи підрозділу, який їх здійснює. Під час спеціаль
ної профілактики на основі кримінологічних досліджень 
виділяються криміногенні та віктимні соціальні групи, 
сфери діяльності та об’єкти. Розробляються, наприклад, 
програми профілактики правопорушень серед неповнолі
тніх [5, с. 12-15]. їх кримінологічну основу становлять 
спеціальні дослідження відповідної трупи правопору
шень з виділенням наряду із загальними процесами їх 
детермінації та причинності специфічних рис, які стосу
ються саме неповнолітніх.

До спеціальних суб’єктів профілактики правопору
шень необхідно віднести і громадські формування право
охоронної спрямованості, діяльність яких регулюється 
Законом України “Про участь громадян в охороні гро
мадського порядку і державного кордону’ [6]. Так, відпо
відно до його ст.10, до основних прав громадських фор
мувань правоохоронної спрямованості віднесена брати 
участь у забезпеченні охорони громадського порядку
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разом з працівниками міліції, а в сільській місцевості - 
самостійно шляхом виконання конкретних доручень ке
рівника відповідного органу внутрішніх справ; вживати 
спільно з працівниками міліції заходів до припинення 
адміністративних правопорушень і злочинів; представля
ти і захищати інтереси своїх членів у державних органах 
та підприємствах, установах, організаціях, навчальних 
закладах; взаємодіяти з іншими органами громадської 
самодіяльності, що беруть участь у заходах, спрямованих 
на ведення індивідуально-профілактичної роботи з осо
бами, схильними до вчинення адміністративних право
порушень і злочинів, надашія допомоги у боротьбі із зло
чинами у сфері економіки, податкового законодавства а 
також пияцтвом, наркоманією, порушеннями правил 
торгівлі та у сфері благоустрою терттторії міст, інших 
населених пунктів, охорону природи і пам’яток історії та 
культури, забезпечення безпеки дорожнього руху, вноси
ти до органів державної влади, органів місцевого само
врядування, підприємств, установ і організацій незалежно 
від форм власності пропозиції щодо запобігання адмініс
тративним правопорушенням і злочинам, виникненню 
причин і умов, що сприяють їх вчиненню; підгримувати 
зв’язки з відповідними громадськими організаціями ін
ших країн з метою обміну досвідом роботи.

Іидивідуаіьно-профіїактичний пите здійснюється, 
по-перше, стосовно тих, хто вже вчинив правопорушення 
або злочин, для того, щоб не допустити повторних про
типравних дій, і, по-друге, стосовно тих, хто знаходиться 
у несприятливих соціальних умовах і може у зв'язку з 
цим стати на шлях правопорушень, тобто тих, хто пере
буває в так званій “групі ризику” [7]. Ось чому індивідуа
льна профілактика правопорушень включає до себе ком
плекс заходів, спрямованих, в першу чергу, на забезпе
чення відповідного морального формування особа вияв
лення й усунення несприятливих впливів на неї які мо
жуть прігзвести до протиправної поведінка За допомо
гою індивідуальної профілактики правопорушень попе
реджається можливість вчинення правопорушень забез
печуються сприятливі умови для життя людей та їх вихо
вання. Чим успішніше буде здійснюватись індивідуальна 
профілактика тим менше доведеться безпосередньо за
побігати або припиняти вже скоєні правопорушення [8].

Індивідуальна профілактика - це свого роду соціаль
ний контроль. Як відомо, суспільство за допомогою різ
номанітних норм, головним чином правових і моральних, 
регулює поведінку особи, з одного боку, надаючи їй мо
жливість для удосконалення та заохочуючи за це; а з ін
шого - примушуючи особу стримуватися від цілого ряду 
небажаних для суспільства дій, осуджуючи за прагнення

до таких дій різноманітними методами та засобами вихо
вно-виправного характеру. Таким чином, індивідуальну 
профілактику треба розглядати як невід’ємну складову 
частину всієї виховної роботи в цілому.

В процесі індивідуальної профілактики здійснюються 
усі види виховного впливу - морального, естетичного, 
трудового і правового у тісному взаємозв'язку. Основни
ми формами здійснення виховного впливу на тих. що 
підлягають профілактиці, є індивідуальні та колективні 
бесіда, обговорення особи, спільна участь (вихователя і 
того, хто виховується) у громадській діяльності тощо.

Отже, до форм індивідуальної профілактики право
порушень ми відносимо; профілактичні бесіда, надання 
інформації про антигромадську поведінку особи керівни
ками підприємств, організацій, установ, учбових закладів, 
громадських об’єднань; попередження про взяття особи 
на профілактичний облік; адміністративний нагляд: офі
ціальне застереження.
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КЛЮЕВ А.Н ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ВИДОВ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
НА МЕСТ НОМ УРОВНЕ
Представлен анализ обще-социальной, специальной и индивидуальной профилактики правонарушений.

KLJUEV A.N. THE GENERAL-THEORETICAL ANALYSIS OF KINDS OF PREVENTIVE ACTIVITY AT 
THE LOCAL LEVEL
The analysis o f general-social, special and individual preventive maintenance o f offences is submitted.
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